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題目一題目一題目一題目一：：：： 

某 100%外銷美國的台灣公司於 2010 年 12 月 31 日，資產 1,000 億元，負債 60%，資本

額 200 億元，預計 2011 年產品銷售量為 8 億個單位，平均單位售價為新台幣 100 元，固定營

運成本為 200 億元(不含利息及折舊)，平均單位變動成本為 50 元，利息費用預計為 24 億元，

折舊 100 億元，平均稅率 20%，假設公司長期平均成長率 6%，股權資金成本 10%，則： 

（一）截至 2010/12/31 止，公司每股淨值為若干？【5 分】 

（二）若該公司股利發放率為 100%，且公司永續成長經營，則估計公司股價為何？【5分】 

（三）假設其他條件不變，若通貨膨脹使得產品進貨成本提高至每單位 55 元，且固定

營運成本增加 10%，但單位售價不變，則 2011 年 EPS 較原先預計增加或減少多

少？請說明物價水準對該公司 EPS 的影響程度。【5 分】 

（四）假設其他條件不變，若利率較原預期增加了兩碼，則公司稅後淨利會較原先預期
增加或減少多少？請說明利率變動對該公司獲利的影響。【5 分】 

（五）假設其他條件不變，若美元兌新台幣匯率由 1：29 跌至 1：28，則該公司稅後淨

利會增加或減少多少？請說明匯率變動對該公司獲利的影響。【5 分】 

題目二題目二題目二題目二：：：： 

假設某公司資產投資組合及相關資訊如下： 

1.宏達電股票 5,000 張，每股購入成本$800 元，目前股價 928 元，beta 值=1.19。 

2.中華電信股票 100,000 張，每股購入成本$80 元，目前股價 87 元，beta 值=0.25。 

3.台達電股票 20,000 張，每股購入成本$100 元，目前股價 120 元，beta 值=0.66。 

4.中央政府公債 30億元，99-7期，A99107，票面利率 1.75%，每年付息一次，20年期，

發行日：2010/8/12，到期日：2030/8/12，殖利率 1.9805%，修正後Duration = 16.15。 

5.第一金控普通公司債 B97504，10 億元，7 年期，票面利率 2.25%，每年付息一次，

發行日：2010/7/22，到期日：2017/7/22，Fitch 評等 A (twn)，該評等之公司債參考

殖利率為 2.0744%，修正後 Duration = 5.95。 

根據上述資訊，若您是風險管理部門經理，請問： 

（一）該股票投資組合的組合 beta 值為何？請分析該公司股票組合 beta 值所代表之意

義。【5 分】 

（二）該債券投資組合的組合 Duration 為何？請分析該債券組合 Duration 所代表的意

義。【5 分】 

（三）若市場平均預期報酬率=10%，則台達電股票的預期報酬率為何？請說明其意

義。【5 分】 

（四）若市場利率增加 0.5%，則該中央政府公債的價格變動多少%？請說明其意義。【5分】 

（五）第一金普通公司債的信用價差(Credit Spread)約為何？請說明其意義。【5 分】 

題目三題目三題目三題目三：：：： 

依據規定，汽機車強制責任險保費可依據過去的理賠紀錄做適度的調整。原則上續約

時，過去一年無理賠紀錄者，保費可以打九折；兩年沒有理賠紀錄可以打八折，三年沒有理

賠紀錄可打七折，保費折扣最多以七折為上限。某車險業者有 10 萬保戶，投保人的平均投

保金額 2,500 元，過去三年的理賠紀錄分布如下：（0 代表無理賠紀錄，1 代表有理賠紀錄） 
 理賠紀錄 

2008 0 0 0 0 1 1 1 1 

2009 0 0 1 1 0 0 1 1 

2010 0 1 0 1 0 1 0 1 

發生頻率 83% 2% 3% 1% 4% 2% 3% 2% 

在不考慮每年新增保戶的情況下，請回答下列問題： 

（一）如果 2011 年所有保戶續約時都依照上述原則打最多的折扣，保費將比沒有折扣

時少收多少？【12 分】 

（二）業務員如果不主動打折，保戶續保時多半不會要求降低保費。過去的經驗顯示，

過去一年無理賠紀錄者，三成的保戶會要求折扣；兩年沒有理賠紀錄者，五成的

保戶會要求折扣，三年沒有理賠紀錄者，六成的保戶會要求折扣。如果業務員只

針對要求折扣的保戶以符合的最多折扣收取保費，保費將比沒有折扣時少收多

少？【8 分】 

（三）如果考慮每年有理賠紀錄的保戶中，大約一成保戶因為不滿意理賠的結果而決定

不續保，在續保戶都有最多折扣的情形下，保費將比「所有保戶都續保但不給折

扣」時少收多少？（請說明理由）【5 分】 

 

 

題目四題目四題目四題目四：：：： 

新的可樂苗條罐(slim can)裝量標示為 355 毫升。假設生產線每一可樂罐裝量服從常態，

設定的裝量平均值為 µ，變異數 σ
2 = 16。消費者監督協會認為每罐可樂的裝量都不得少於

標示裝量。品管部門要求生產線運用統計方法確保產品符合消費者監督協會標準的比例至少

在 90%以上，並以隨機抽樣 10 罐的方式進行檢驗。以 1021 ,...,, xxx 來表示隨機抽出的 10 罐可

樂的罐裝量： 

（一）為了滿足品管部門的要求，即最多只能有 10%可樂罐的裝量低於 355 毫升，生產

部門應該將設定的裝量訂為多少？【8 分】 

（二）假設上題中生產部門訂出的裝量值是 A，品管部門懷疑生產部門設定的裝量平均

值 µ 不足 A。品管部門想用實際隨機抽出的 10 罐可樂的平均罐裝量

10/)...( 1021 xxxx +++= 做統計顯著性檢定來確認他們的懷疑是否屬實。請建議品管

部門適當的檢定假說(H0和 H1)，並在 5%顯著水準下，寫出拒絕 H0的檢定規則。

【10 分】 

（三）如果實際的觀察值顯示 x為 357.65 毫升，請問上述檢定的檢定 p-值應該是多 

少？【7 分】 

【提示】臨界點 αz 定義為 αα =≥ )( zZP ，則 1.2820.10 =z ， 1.6450.05 =z ， 1.960.025 =z  
 

 


